

УДК 342

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ БАЛАНС ИНТЕРЕСОВ ЛИЧНОСТИ, ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА КАК КОНСТИТУЦИОННАЯ ЦЕННОСТЬ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**С.С. ОЛЕСЬКО***(Представлено: канд. юрид. наук И.В. ШАХНОВСКАЯ)*

В статье рассматривается принцип необходимости обеспечения сбалансированности конституционно-правовых интересов личности, общества и государства, предлагается рассматривать его в качестве одной из конституционных ценностей Республики Беларусь. В целях аргументации конституционно-правового баланса проводится формально-юридический анализ Основного Закона Беларуси.

Конституционные ценности – определённые и установленные на уровне Конституции и конституционных законов обобщённые, ключевые, стратегические приоритеты (принципы и цели) развития общества и государства. В пределах границ своего суверенитета государства независимы и самостоятельно определяют весь каталог национальных конституционных ценностей, демонстрируя тем самым свою конституционную идентичность [1, с. 37].

В юридической науке существует множество взглядов на сущность конституционных ценностей. В то же время, мы придерживаемся той точки зрения, в соответствии с которой к конституционным следует относить лишь те ценности, которые провозглашаются в Конституции и конституционных законах страны.

Отметим, что с течением времени число конституционных ценностей постоянно увеличивается. Во многом это связывается с протекающими преобразовательными процессами в обществе и государстве, благодаря которым одни ценности отторгаются, а другие принимаются. Затронуть все такие ценности не представляется возможным, ввиду чего мы остановимся на той из них, которая, на наш взгляд, в настоящее время играет особую роль в поддержании правового государства, являясь механизмом защиты интересов наиболее уязвимого субъекта конституционного права – личности. В частности, речь ведётся о принципе «конституционно-правового баланса интересов личности, общества и государства».

Конституционно-правовой баланс интересов личности, общества и государства есть состояние уравновешенности интересов личности, общества и государства в целях поддержания конституционного правопорядка.

Конституция Республики Беларусь косвенно апеллирует к этому базовому принципу. Аргументация данного тезиса вытекает из системного толкования положений Конституции, в число которых вошли ст.ст. 2, 21, 22 и 23, а также наименование разд. II.

Наименование разд. II Основного Закона Беларуси называет три главных субъекта конституционно-правовых отношений, выстраивая их в следующей последовательности: личность, общество, государство. Представляется, что очерёдность перечисленных субъектов неслучайна, не хаотична, а определена исходя из степени важности охраны их интересов для государства, их уязвимости и необходимости защиты. В подтверждение сказанному выше служат, например, ч. 1 ст. 2, ч.ч. 1 и 3 ст. 21 белорусской Конституции. Согласно положениям указанных правовых норм, человек, его права, свободы, гарантии их реализации являются высшей целью и ценностью общества и государства. Обеспечение прав и свобод граждан является высшей целью государства, оно гарантирует гражданам их права и свободы, которые закреплены в Конституции и законах, а также предусмотрены международными обязательствами. Прочитанные положения свидетельствуют о том, что личность представляет собой особую ценность для общества и государства, последние признают первичность и приоритет её интересов.

В то же время, ч. 2 ст. 2, ч. 2 ст. 21, ст. 22 Конституции Республики Беларусь определяют т.н. баланс интересов личности, общества и государства, прописанный в ч. 1 ст. 23. Согласно перечисленным положениям Основного Закона, устанавливается баланс в реализации и защите названными субъектами своих законных интересов. Из этого следует, что конституционно-правовой баланс – это механизм, который обеспечивает реализацию интересов личности, общества, государства, в связи с чем представляет для них определённую ценность.

В частности, в порядке ч. 1 ст. 23 Конституции обеспечивается поддержание баланса между интересами личности, общества и государства путём установления конкретных оснований для ограничения интересов личности: ограничение её интересов допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц [2]. Из сущности указанной нормы следует, что по общему правилу интересы личности находятся в приоритете относительно интересов общества и государства. Вместе с

тем, в приоритет могут быть поставлены не только интересы личности, но также интересы общества и государства. Возможность расстановки приоритетов таким образом означает существование принципа «конституционно-правового баланса интересов личности, общества и государства». В этой связи в очередной раз укажем, что принцип сбалансированности конституционно-правовых интересов, а точнее результат его реализации, т.е. баланс, представляет собой действительную ценность для триады субъектов – личности, общества и государства, ведь в столкновении таких интересов каждый из них стремится добиться удовлетворения своего интереса.

В процессе становления конституционных ценностей ключевая роль отводится Конституционному Суду Республики Беларусь. Необходимо заметить, что Конституционный Суд в своих решениях регулярно обращается к принципу «конституционно-правового баланса интересов личности, общества, государства». Например, одно только решение «О состоянии конституционной законности в Республике Беларусь в 2017 году» от 23.01.2018 № Р-1120/2018 [3] содержит 11 отсылок к названному принципу и необходимости его осуществления. В таком порядке Суд принимает решение о необходимости восстановления и поддержания конституционно-правового баланса частных и публичных интересов в рассматриваемых им общественных отношениях или возможности обеспечения данного баланса путём внесения определённых коррективов в действующее законодательство, исходя при этом из конкретных обстоятельств рассматриваемого им дела.

Думается, что названный принцип выполняет защитную функцию для конституционных ценностей, а значит и сам по себе является особой конституционной ценностью для личности, общества и государства.

Так, например, реакцией французского государства на террористические атаки, которые произошли 13 ноября 2015 года, стал конституционный законопроект по вопросам защиты нации, который включил положения об условиях введения чрезвычайного положения и включении в Конституцию норм о лишении гражданства. Необходимо заметить, что подобные случаи ни единичны. В частности, Законом Республики Казахстан от 10 марта 2017 года в Конституцию 1995 года включены положения о лишении гражданства на основании решения суда за совершение террористических преступлений и причинение другого тяжкого вреда жизненно важным интересам страны.

Возникновение кризиса безопасности обусловлено присутствием различных социальных коллизий не только внутри государств, но и между ними. Такие противоречия несут реальную угрозу возникновения конфликтов, изменений территории государства, политического строя, общественного устройства, статуса личности и т.п., способны повлечь тяжёлые и не всегда поправимые последствия для интересов личности, общества и государства в сфере обеспечения безопасности. Тем самым личность, общество и государство реально заинтересованы в том, чтобы каждый из них на своей территории смог чувствовать себя в полной безопасности, что возможно лишь при условии соблюдения баланса между их конституционно-правовыми интересами. Следовательно, такой баланс для них весьма ценен.

Подводя итог, отметим, что конституционно-правовой баланс интересов личности, общества, государства – это одновременно конституционный принцип и цель, к которой нужно стремиться каждому субъекту. Закрепление названного принципа-цели на уровне Основного Закона иллюстрирует его реальную ценность. Вместе с тем, на научных просторах Беларуси и зарубежных стран вопрос о признании состояния уравновешенности конституционно-правовых интересов личности, общества и государства как конституционной ценности никогда не рассматривался. По нашему мнению, такое состояние необходимо рассматривать с точки зрения конституционных ценностей Республики Беларусь ввиду его значения для личности, общества и государства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Масловская, Т. С. Конституционные ценности и их отражение в международном и национальном законодательстве / Т. С. Масловская // Ценностная парадигма Основного закона Республики Беларусь : матер. респ. науч.-практ. конф., 14 марта 2013 г., Минск / редкол.: Г. А. Василевич [и др.]. – Минск, 2013. – С. 37.
2. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – 11-е изд., стер. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2015. – 64 с.
3. О состоянии конституционной законности в Республике Беларусь в 2017 году : решение Конституционного Суда Респ. Беларусь, 23 янв. 2018 г., № Р-1120/2018 [Электронный ресурс] / Нац. правовой интернет-портал Респ. Беларусь. – 2018. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/document/?guid=3871&p0=K91801120>. – Дата доступа: 23.05.2019.